
Társadalmi 
változások

dr. Pillók Péter
Igazgató



MIRŐL LESZ SZÓ…



Múltbéli események és kontextus



60 000 fő

CATI

2024. július-november

Megküzdési 

stratégiákTőke-

ellátottság

Elmúlt évek 

társadalmi-

gazdasági 

hatásai

Jövőkép



Európa Projekt kutatás

Reprezentatív, nagymintás 

kutatás Európa 30 országában

Általános konjunktúraérzet 

feltérképezése; 

véleményklíma megismerése

CATI-módszer

2016 óta



Megtakarítás LakáshitelKözüzemi díjak
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Megtakarítás LakáshitelKözüzemi díjak

18 76 3 3
Közüzemi
díjakat?

Előfordult az elmúlt egy évben, hogy 
pénzhiány miatt nem tudták befizetni az 

alábbiakat? (%)

Igen Nem Nem releváns Nem tudja, nem válaszol 1813

20242019

Előfordult az elmúlt egy 
évben, hogy pénzhiány 

miatt nem tudták 
befizetni az alábbiakat? 

(%, „igen” válaszok)
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3%

11%
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14%

6%

5%

7%

14%

9%

10%
-1%

Budapest

Megyeszékhely

Egyéb város

Falu, község

Nyolc általános vagy alacsonyabb

Szakiskola vagy szakmunkásképző, érettségi nélkül

Középiskolai érettségi

Főiskolai vagy egyetemi diploma

18-29 évesek

30-39 évesek

40-49 évesek

50-59 évesek

60+ évesek

Megtakarítás LakáshitelKözüzemi díjak

Előfordult az elmúlt egy évben, hogy 

pénzhiány miatt nem tudták befizetni az 

alábbiakat? (%, közüzemi díjak, 2019-

2024)



Forrás: Európa Projekt 2024
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Megtakarítás LakáshitelKözüzemi díjak

9 62 27 3
Lakáshitel-
törlesztést?

Előfordult az elmúlt egy évben, hogy pénzhiány 
miatt nem tudták befizetni az alábbiakat? (%)

Igen Nem Nem releváns Nem tudja, nem válaszol
174

20242019

Előfordult az elmúlt egy 
évben, hogy pénzhiány 

miatt nem tudták 
befizetni az alábbiakat? 

(%, „igen” válaszok)



6%

6%

8%

12%

16%

13%

4%

4%

12%
11%

11%

10%

3%

Budapest

Megyeszékhely

Egyéb város

Falu, község

Nyolc általános vagy alacsonyabb

Szakiskola vagy…

Középiskolai érettségi

Főiskolai vagy egyetemi diploma

18-29 évesek

30-39 évesek

40-49 évesek

50-59 évesek

60+ évesek

Megtakarítás LakáshitelKözüzemi díjak

Előfordult az elmúlt egy évben, hogy 

pénzhiány miatt nem tudták befizetni az 

alábbiakat? (%, lakáshitel, 2019-2024)



Megtakarítás LakáshitelKözüzemi díjak

27

47

3 7

30 30

1 5

2019 2024 2019 2024

Alsó decilis Felső decilis

Előfordult az elmúlt egy évben, hogy pénzhiány miatt nem 
tudták befizetni az alábbiakat? (%, jövedelmi decilisek)

2019-2024

Közüzemi díjakat Lakáshitel-törlesztést



19

16

54

56

27

28

Anyagi helyzete

Hó végi pénzügyi helyzete

Kérem, mondja meg, hogy az elmúlt három évben, hogyan 
változott/változtak az Ön...(%)

Inkább javult Nem változott Inkább romlott Nem tudja/Nem válaszol



Életmód



21

20

17

68

70

65

11

10

18

Szabadidős lehetőségei

Kulturális programokon való részvételi
lehetőségei

Nyaralási lehetőségei

Kérem, mondja meg, hogy az elmúlt három évben, hogyan 
változott/változtak az Ön...(%)

Inkább javult Nem változott Inkább romlott Nem tudja/Nem válaszolt



Társadalmi pozíció és mobilitás



70%

48%

35%

57%

33%

80%

48%

34%

52%

33%

Teljes mértékben én
alakítom az életem

Génjeinkben örökölt
tulajdonságainktól függ,
hogy mit érhetünk el az

életben

Nincs módom
megváltoztatni az életem

- az vagyok, akinek
születtem

A szülők társadalmi
helyzetén múlik, hogy mit

érhetünk el az életben

Pusztán a szerencsén
múlik, hogy mit érhetünk

el az életben

KÉREM, MONDJA EL, MENNYIRE ÉRT EGYET AZ ALÁBBI ÁLLÍTÁSOKKAL! (%,
EGYETÉRTŐK ARÁNYA)

2019 2024



1%

10%

14%

13%

17%

23%

7%

8%

12%

10%

14%

13%

7%

18-29 évesek

30-39 évesek

40-49 évesek

50-59 évesek

60+ évesek

Budapest

Megyeszékhely

Egyéb város

Falu, község

Nyolc általános vagy…

Szakiskola vagy…

Középiskolai érettségi

Főiskolai vagy…

Teljes mértékben én alakítom az 
életem

18%

2%

-4%

-23%

2%

-20%

6%

4%

4%

1%

3%

3%

0%

18-29 évesek

30-39 évesek

40-49 évesek

50-59 évesek

60+ évesek

Budapest

Megyeszékhely

Egyéb város

Falu, község

Nyolc általános vagy…

Szakiskola vagy…

Középiskolai érettségi

Főiskolai vagy…

Nincs módom megváltoztatni az 
életem az vagyok, akinek születtem     



89%

13%

39%

48%

17%

81%

67%

65%

66%

58%

Én alakítom az életem - azzá válhatok, aki csak
lenni akarok

Nincs módom megváltoztatni az életem - az vagyok,
akinek születtem

Génjeinkben örökölt tulajdonságainktól függ, hogy
mit érhetünk el az életben

A szülők társadalmi helyzetén múlik, hogy mit
érhetünk el az életben

Pusztán a szerencsén múlik, hogy mit érhetünk el
az életben

KÉREM, MONDJA EL, MENNYIRE ÉRT EGYET AZ ALÁBBI ÁLLÍTÁSOKKAL! 
(%, EGYETÉRTŐK ARÁNYA, JÖVEDELMI DECILISEK)

Felső decilis Alsó decilis



20 23
15

22
13 18

23 20
42 32

22 17

57 58
43 46

65 65

2019 2024 2019 2024 2019 2024

Tíz évvel ezelőtti önmagához 
képest…

Volt osztálytársaihoz képest… Szüleihez képest, amikor annyi 
idősek voltak, mint Ön most…

Hol helyezné el saját magát a két-két alábbi állítás között egy 7-es skálán, 
ahol az 1 jelenti, hogy rosszabb körülmények között él, a 7 pedig, hogy jobb 

körülmények között él? (%, 2019-2024)

Jobb körülmények
között él

Nem változott

Rosszabb
körülmények között
él



Társadalmi 

változások hatásai

Megküzdési 

módok

35

22

12

20

15

11

21

19

19

13

16

19

5

11

14

2

7

11

az infláció, áremelkedés

a koronavírus járvány

az orosz-ukrán háború

Kérem, mondja meg, hogy mennyire viselte meg Önt… (%)

1 - Nagyon megviselte 2 3 4 5 6 7 - Egyáltalán nem viselte meg



Társadalmi 

változások hatásai

Megküzdési 

módok

65%

47%

85%

48%

40%

59%

a koronavírus-járvány

az orosz-ukrán háború

az infláció, áremelkedés

Kérem, mondja meg, hogy mennyire viselte meg Önt… 
(%, jövedelmi decilisek)

Felső jövedelmi decilis Alsó jövedelmi decilis



81

68

61

57

50

49

38

34

27

18

16

15

11

7

19

31

38

42

49

49

61

65

72

82

83

84

88

92

Magas élelmiszerárak

Emelkedő energiaszámlák

Magas benzinárak

Félelem a pénzügyi helyzet további romlásától

Anyagi nehézségek

Félelem a háború elmélyülésétől vagy kiterjedésétől

Meghiúsult tervek a magas árak miatt

Megtakarítások felélése a megnövekedett kiadások…

Szorongás vagy stressz

Utazási korlátozások, utazási nehézségek

Munkahely elvesztése vagy bizonytalanná válása

Családi vagy kapcsolati feszültségek

Lakhatási problémák, lakhatási lehetőségek szűkülése

Ukrajnában élő hozzátartozó elvesztése vagy…

A KÖVETKEZŐK KÖZÜL MELYEK JELENTETTEK KIFEJEZETTEN NAGY 
NEHÉZSÉGET ÖNNEK AZ OROSZ-UKRÁN HÁBORÚ KITÖRÉSE (2022. 

FEBRUÁR 24.) ÓTA? (%)

Igen Nem NT/NV



40

31

28

19

16

14

9

9

2

Anyagi problémák

Egészségügyi problémák

Környezeti problémák (klíma)

A biztonságom

Lakhatással kapcsolatos problémák

Munkához kapcsolódó problémák,…

Oktatási problémák

Egyéb

 Nem tudja/nem válaszol

Az alábbiak közül melyik az a két legnagyobb probléma, amelyekkel ma 
Önnek szembe kell néznie? (%) EU27+UK

Forrás: Európa Projekt 2024
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49

44

41

35

32

30

30

23

22

19

42

50

56

58

64

68

69

70

77

78

80

Tudatosabban kezelte a pénzügyeit

Sokat beszélgetett másokkal

Több időt töltött a szeretteivel

Igyekezett a helyzetet kellő távolságtartással…

Próbálta derűsen felfogni a helyzetet

Energia-megtakarítási lehetőségek után nézett

Próbálta elemezni a helyzetet, hogy jobban megértse

Kertészkedett vagy más természetközeli…

Belevetette magát a munkába

Megpróbált pihenni, szabadságra menni

Terveket, napirendet készített

A következők közül volt-e olyan, ami segített Önnek abban, hogy 
megbirkózzon az elmúlt időszak válságainak (orosz-ukrán háború, 

áremelkedés) nehézségeivel? (%)

Igen Nem NT/NV



27

Jövőkép



19

22

39

47

43

47

40

42

28

20

27

25

37

33

25

29

23

24

3

2

7

4

7

4

… családjának anyagi helyzete?

… az Ön életszínvonala?

… Az Európai Unió gazdasági 
helyzete?

… az ország gazdasági helyzete?

… a globális gazdasági helyzet?

… az emberek életszínvonala?

Amennyiben a jövőre gondol, mit tart valószínűnek, a következő 
10 évben hogyan fog alakulni...(%)

Romlik Nem változik Javul Nem tudja



Forrás: Európa Projekt 2024
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Ciprus
Szlovákia
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Finnország
EU27+UK+NO+CH

EU27

Javulni fog Nem változik Romlani fog Nem tudja/Nem válaszol
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77

76

78

75

56

40

26

27

18

15

20

23

19

20

40

55

70

71

79

82

3

2

3

5

4

6

4

3

3

3

Növekedni fog a migráció Európa felé

A globális felmelegedés katasztrofális…

A megújuló energiaforrások széles körben elterjednek

Véget ér az orosz-ukrán háború

Újabb világjárvány fog elterjedni

Több ország is kilép az Európai Unióból

Háború fog kirobbanni az Európai Unió területén

Jelentősen javul az emberek életminősége…

Magyarország háborús konfliktusba keveredik

Magyarország gazdasága utoléri Ausztriáét

MIT GONDOL MEKKORA ESÉLYE VAN A KÖVETKEZŐ ESEMÉNYEK 
BEKÖVETKEZÉSÉNEK A KÖVETKEZŐ 10 ÉVBEN? (%)

Inkább valószínű Inkább nem valószínű NT/NV



Forrás: Európa Projekt 2024
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Szlovénia
Belgium
Ausztria

Franciaország
EU27+UK+NO+CH

EU27

Jobban fognak élni, mint ma Ugyanúgy Rosszabbul fognak élni, mint ma Nem tudja/Nem válaszol
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Forrás: Európa Projekt 2024
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Igen Nem Nem tudja/Nem válaszol
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Összegzésképpen


